Wiskundige Geletterdheid
Graad 11

Onderwysers Handleiding

Hierdie boek is saamgestel en geprosesseer deur E.J. Truter in
2013.

Uitgewer: ABC Mathematics
Kontaknommer: 086 618 3709 (Fax!)

Kopiereg® 2013. Alle kopieregte voorbehou. Geen deel van
hierdie publikasie mag gereproduseeer word in enige vorm nie,
tensy geskrewe toestemming verkry is.

ISBN 978-1-920505-26-4



1 GETALLE EN BEWERKINGS MET GETALLE
1.1 Getalformate en Konvensies
Werkkaart 1: Getalformate en konvensies
Woerkkaart 2; Groot Getalle
Werkkaart 3: Breuke en Heelgetalle
Werkkaart 4: Positiewe en Negatiewe getalle
Werkkaart 5: Vierkants- en Derdemagswortels & Vierkants- en Derdemagsgetalle
Werkkaart 6: Wiskundige taal
1.2 Bewerkings met getalle en rekenaarvaardighede
Werkkaart 7: Volgorde van bewerkings: BODMAS
Werkkaart B: Skatting
1.3 Afronding
Werkkaart 9: Rond af/op
1.4 Verhoudings
Woerkkaart 10: Verhoudings
1.5 Eweredigheid
Werkkaart 11: Eweredigheid & Toepassings
1.6 Koers
Woerkkaart 12: Koers
1.7 Persentasie
Werkkaart 13: Persentasie

2 PATRONE, VERWANTSKAPPE EN VOORSTELLINGS
2.1 Verstaan grafieke wat 'n storie vertel
Werkkaart 14: Daniel se afleweringsrit
2.2 Patrone en Verhoudings
Werkkart 15: Patrone
2.3 Voorstellings van verhoudings in tabelle, vergelykings en grafieke
Werkkaart 16: Grafiek van die reguitlyn en die parabool
Werkkaart 17: Direkte eweredigheid
Werkkaart 18: Indirekte/ Omgekeerde Eweredigheid
2.4 Werk met twee of meer verhoudings en/of voorstellings
Werkkaart 19: Dubbele Staafgrafiek & Prestasie Verspreidingsgrafiek {Wisk Gelet)

3 FINANSIES
3.1 Finansiéle dokumente
Werkkaart 20: Bankstaat
3.2 Tariefstelsels
Werkkaart 21: Watergebruik & Gautrein Tariewe
3.3 Inkomste, Uitgawes, Wins/Verlies, Inkomste-en-Uitgawestate en Begrotings.
Woerkkaart 22: Begroting
Woerkkaart 23: Huurkoop-ooreenkomste
3.4 Kosprys en Verkoopprys
Werkkaart 24: Finansiéle aangeleenthede
3.5 Gelykbreekpunt Analise
Werkkaart 25: Gelykbreekpunt grafieke
3.6 Rente
Werkkaart 26: Enkelvoudige rente
Werkkaart 27: Saamgestelde rente
3.7 Bankwese, Lenings en Beleggings
Werkkaart 28: Plekke waar jy jou geld kan spaar.

3.8 Inflasie
Werkkaart 29: Oribi Restaurant {1978)
3.9 Belasting

Werkkaart 30: Finansies en Belasting
3.10 Wisselkoers
Werkkaart 31: $ versus R

WM b NN

10
12
13
13
16
17
17
20
20
24
24
27
27
29
29

36
36
36
37
37
a1
41
45
47
49

51
51
51
53
53
55
55
61
62
62
64
65
71
71
73
75
75
77
77
78
78
81
81



4.2

4.3

4.4

4.5

5.1

5.2

6.1
6.2
6.3
6.4

6.6

7.1
7.2
7.3
74

METING 82

Herleiding 82
Werkkaart 32: Herleiding van lengte (Eenhede: km, m, cm & mm) 82
Werkkaart 33 : Herleiding van opperviakte (Eenhede: km’, m’, cm® & mm?) 83

Tyd 84
Werkkaart 34: Vrae oor tyd. 84

Temperatuur 86
Woerkkaart 35: Herleiding: ‘Cna” Fen omgekeerd 86

Meet Lengte, Gewig, Volume 87
Werkkaart 36: Lengte 87
Waerkkaart 37: Gewig en LMI 88
Werkkaart 38: Volume 91
Werkkaart 39: Herleiding na Kapasiteit en Volume 92

Bereken omtrek, Oppervlakte en Volume 93
Werkkaart 40: Omtrek 93
Werkkaart 41: Opperviakte(Hokkieveld) =L
Werkkaart 42: Volume & Buite opperviakte 97

KAARTE, PLANNE EN ANDER VOORSTELLINGS IN DIE FISIESE
WERERLD 102

SKAAL 102
Werkkaart 43; Skaaltekeninge 103

Kaarte 105
Werkkaart 44: Verskillende Kaarte 105
Werkkaart 45: Thembalani se hut, 107

DATA HANTERING 110

Stel Vrae 110

Versamel inligting 110

Klassifisering en organisering van data 112

Voorstelling van Data 113
Werkkaart 46: Saamgestelde Staafgrafieke 114
Werkkaart 47: Gebroke lyngrafiek 115
Werkkaart 48: Misleidende grafieke 116
Werkkaart 49: Spreidingsgrafiek 117
Werkkaart 50: Histogram 120
Werkkaart 51: Frekwensie veelhoek 121
Werkkaart 52: Sirkeldiagram 122
Werkkaart 53: Piktogramme 123

Interpretasie en Analisering van Data 124
Werkkaart 54: Vind die maarstawwe van sentrale neiging 125
Navorsing Armoede 127

WAARSKYNLIKHEID 128

Werkkaart 55: Waarskynlikheid 128

Uitdrukkings van Waarskynlikheid 130

Voorspelling 130

Voorstellings vir Bepaling van Moontlike Uitkomste 131

Evalueer Vitdrukkings wat Waarskynlikheid insluit 134

Opdrag: Tuinmaak 135



VORDERINGS VERSLAG

Werkkaart Onderwerp Datum Kommentaar
Werkkaart | Getalle

Werkkaart 2 Groot Getalle
Werkkaart 3 Breuke

Werkkaart 4 +&- Geralle
Werkkaart 5 Vierkantsgetalle
Werkkaart 6 Wiskundigetaal
Werkkaart 7 BODMAS

Werkkaart 8 Skatting

Werkkaart 9 Afronding

Werkkaart 10 Verhoudings
Werkkaart 11 Eweredigheid
Werkkaart 12 Koers

Werkkaart 13 Persentasie
Werkkaart 14 Grafieke

Werkkaart 15 Patrone

Werkkaart 16 Lyne & Parabool
Werkkaart 17 Direkte Eweredigheid
‘Werkkaart 18 Omgekeerde Eweredigheid
Werkkaart 19 Meer as een grafiek
Werkkaart 20 Finansi&le dokumente
Werkkaart 21 Tariewe

Werkkaart 22 Begroting

Werkkaart 23 Huurkoop

Werkkaart 24 Finansitle sake
Werkkaart 25 Gelykbreekpunt
Werkkaart 26 Enkelvoudige rente
Werkkaart 27 Saamgestelde rente
Werkkaart 28 Banke, Lenings, Beleggings
Werkkaart 29 Inflasie

Werkkaart 30 Belasting

Werkkaart 31 Wisselkoers
Werkkaart 32 Herleiding (lengte)
Werkkaart 33 Herleiding (oppv)
Werkkaart 34 Tyd

Werkkaart 35 Temperatuur
‘Werkkaart 36 Lengte

Werkkaart 37 Gewig

‘Werkkaart 38 Volume

Werkkaart 39 Herleiding(Kapasiteit& Volume)
Werkkaart 40 Omitrek

Werkkaart 41 Oppervlakte
Werkkaart 42 Volume & Buite oppv
Werkkaart 43 Skaal

Werkkaart 44 Kaarte

Werkkaart 45 Huisplan

Werkkaart 46 Staafgrafiek
Werkkaart 47 Gebroke Lyngrafiek
Werkkaart 48 Misleidende Grafieke
Werkkaart 49 Spreidingsgrafieke
Werkkaart 50 Histogram

Werkkaart 51 Frekwensieveelhoek
Werkkaart 52 Sirkeldiagram
Werkkaart 53 Prentgrafiek
Werkkaart 54 Maatstawwe van sentrale neiging
Werkkaart 55 Waarskynlikhied
Werkkaart 56 Boomdiagrarmme




1 GETALLE EN BEWERKINGS MET GETALLE

1.1 Getalformate en Konvensies

Werkkaart 1: Getalformate en

konvensies

Kyk na die volgende voorstelling van getalle. In die wéreld is daar 2 skale waarvolgens
gewerk word: die langskaal en die kortskaal. Ons werk volgens beide en daarom is daar

by miljard en biljoen twee name.

Sommige lande soos Kanada, Puerto Rico en

Suid-Afrika gebruik beide, athangende van of hulle Engels praat of nie.

Vergelvk die 2 skale:

Langskaal Kortskaal

Miljoen 6 nulle Miljoen 6 nulle

Miljard 9 nulle Biljoen 9 nulle

Biljoen 12 nulle Triljoen 12 nulle
Biljard 5 nulle

Triljoen 18 nulle

Vir Wiskundige Geletterdheid gebruik ons 1 000 000 000 as biljoen.

Triljoen Biljoen

Miljoene Duisende Ene

/HT TT T|HB TB

B/HM T™ M[HD TD B[H T E|

Verder:

Kyk na die volgende getal met

D H T E .

3 2 5 4 R
3 x 1000 =3000
2x 100 = 200
5 10 = 50
4x 1= 4
1
6xﬁ 0,6
1
7Xm = 0,07
1
9Xm = 0,009

So ons sé 3 duisend
2 honderd
54 vier en vyftig
komma ses sewe nege

’n desimale breukgedeelte



L¥5)

Julle raak somtyds deurmekaar met die komma wat op sommige sakrekenaars die
duisende skei. In Suid Afrika gebruik ons spasies om die duisende te skei en die komma
om die desimale gedeelte aan te dui. Die punt beteken MAAL in wiskunde en daarom sal
wiskundiges maal as hulle 'n punt sien, bv. 3 000 000,453

Om die duisende aan te dui word of 'n spasie gebruik bv. 3 000 000,453 of die getal kan
ook as 3,000,000.453 voorgestel word op sommige sakrekenaars of transaksies.
Sommige sakrekenaars dui die spasies met *n komma bo aan bv. 3'000°000.453

Met bedrae geld word die rand en die sent geskei met 'n komma en spasies om duisende
aan te dui, bv. R 123 345 45

(a) Brei die volgende getal uvit. (Gebruik die voorbeeld hier bo) : 7 321,146

T XA VOOoo * BXIoo vy Z X1o +l>'~l+lx(3}.l

+ /—I"Q},OI + [o"-O;Oon'

(b} Skryf die volgende getalle in woorde
1. 2895

Twiee horderd  reme en basdio

Yoramma ma&.

1. 4693592
\l. Aui \\ \ .
\e U\s.c,r\d Ay c:r\der d Qe en

Ne ocerti o Korama VIE rene “l:JNPe_.
U J J

i, 123 618 698 967,250
hld_efd Arie. en \:\Ni (\kij b\\ (OCA’\
ses honderd  en aobier  Milicen

Se.S \'\0r\<:§®(c) O«crb%m m@@&q Auisend
U,

@
NCoas. \‘\G\éﬁ‘fd Seuae N fmﬁLqJ Ksmro

lo\,\lﬁée N\ ug ﬂu\ ]




Werkkaart 2: Groot Getalle

(a) Doen die volgende bewerkings sonder jou sakrekenaar:

i.

.

Vii.

X,

X1.

X1il.

XV.

XVil.

XixX.

123456 x 100=\2.2, 4Ls5]. ii.

123 x 10000= 1 230 oca iv.

2333+ 100 = 0} 2 332 Vi.

234908 x 10= 2 349 % viil.

12009 =~ 1000= \Zj.oo‘-"r X.

140 = 10 x 100= | Ho O Xii.

20=-20= | XIV.

3001,1+- 100= 30 .01
4

0,012 - 100 = Q}OOO\? XX.

100 XVi.

xviil.

20+ 1000= S,02

302320 x 1000=2 023 200

10000 + 100=1Y0 O

1200, + 100 x 10= y2

1238

1z =3
120 = 40 = HD

0,02 x0,003=0 O@,O%E,

234098 - 10=23409, &

I

10 |{&SaYe)

10x 10+ 10=1\Q

17+ 170=_0O \
p)



(b) Een pakkie Jelly Beans het 88 Jelly Beans. Dit weeg 125g.
i.  Hoeveel pakkies sal daar in ‘n ton wees?

1000 ccag ~F000 packets,

1tton * 1000 caaa - \265

ii.  Hoeveel Jelly Beans sal daar in ‘n ton wees?

B 000 X&& = o4 oo o ey beans .
J

iii.  Daaris nege verskillende kleure in *n pakkie. Wat is die gemiddelde aantal
van eltke kleur per pakkie as elke pakkie eweveel van elke kleur in het?

B2 29 =AY X \Q pos Viewr.

iv.  Wat is jou gunsteling kleur?

v.  Een pakkie kos R12,99. Wat sal jy betaal vir 1kg Jelly Beans?

| Soagy = Bpokkies

1253 & xRz qgq =R 103 a2

vi.  Wat sal die prys wees vir 1 ton?

R ooo x Riz agq = R0z 920 qo

vii.  Die wins wat die fabriek op een pakkie maak is R5,49. Wat sal die wins
wees vir een ton?

Booo x RS 49 =Ruz S2gaa Wes pectan

(¢) Jy koop 6 sakkies as jy inkopies doen. Jy gaan 3 keer per week na die winkel. Jy
betaal 46 sent per sakkie. Wat sal jy vir die inkopiesakkies betaal per jaar?

\ Laac = D2\ HSTT weke 52 welbe..

j—_«(\r)\KQP\‘Q,s .
52 x> = 1S M%hck& 15k xb =qal,

a2l x Ml = 4 3oSbe = K A30,56 per jaac .




Werkkaart 3: Breuke en Heelgetalle

Definisie: Breuke is dele van 'n hele. Die boonste getal vertel vir jou hoeveel dele jy het
in vergelyking met die onderste getal. Die onderste getal sé vir jou hoeveel gelyke dele
daar in totaal is.

Byvoorbeeld:
% beteken | deel uir 4 gelyke dele

(a) Bring 'n Bar One skool toe.
Verdeel die Bar-One in vyfdes. Eet van die Bar-One en deel met jou maats. Wys
wal gebeur het (|)p die figuur en doe‘n die breqksom on’der die figuur,

Watter breukdeel van die Bar-One het jy geéet?

(b) 'n Boer het 'n vierkantige stuk grond en wil van die grond vir weiding gebruik.
Hy wil daarvan vir mielielande gebruik. Verdeel die grond vir die boer op die
figuur en werk die grootte van elke deel uit, as die plaas 32 hektaar groot is.

Z %X ek onr 24 ikoar

A 1
2 .
" gl 713 T he kot B et ciar
wmdnﬁ Weldhr
J 8¥ﬁU;cxar=%l 19 Ooans
- L —~
H & S B0 O0A M

weidin 0] el d\'f\j




(c) Optel van breuke waar die noemers verskil:
Veronderstel die figure is pizza's. Die ingekleurde gedeeltes is wat geget is. Kleur
die laaste pizza in om die totale gedeelte wat geéet is voor te stel.

— + — =]

Verdeel die sirkels eers in gelyke dele. Nou kan jy die GELYKE dele bymekaar

tel. Skryf jou breuksom hieronder neer.
> o =
= + W - b

(d) Gemengde getalle: (Dit is getalle wat uit *n heelgetal en ’n breuk bestaan.) bv.

11

2 % beteken 2 + % wat dieselfde is as 3 (onegte breuk)
Voltooi die tabel:
Gemengde getal Onegte Breuk
1 1O
’3 B
4 ) 1S
"2 T =
1 % S
S
1
i }
3 2 3
4
12
2_ = 5
lgg
i 19
19
100
== 33
33




Nau sakrekenaor
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Werkkaart 4: Positiewe en Negatiewe getalle

(a) Maak gebruik van die getallelyn om die volgende sommetjies te doen:

I I [ [ ] I [
-4 3 2 -1 0 1 2

L5 B B
S

. -5+5= o

iii. -4+-1=_ =5
iv. 0-3= -3
v. 5-8= -3

vi. -4+8= -H_.':

(b) Hierdie is ‘n gebou met ‘n parkeerterrein. Bestudeer die foto en beantwoord dan die
volgende vrae.

1. Joukar is geparkeer op vloer 7, en jy is op vloer 3. Hoeveel vloere is jy van jou
kar af?
1 =3 = 4 Wae e .
ii.  Joukar is geparkeer op vloer -1, jy is op vloer 3. Hoeveel vloere is jy van jou kar
af?

> —(—\\ = 3+ = 4 Neece .
iii.  Joukar is geparkeer op vloer 7, jy is op vloer -3. Hoeveel vloere is jy van jou kar
af?

T =(-3\ = 132 T \0O V\eere.
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Werkkaart 5: Vierkants- en Derdemagswortels & Vierkants- en Derdemagsgetalle

(a) Voltooi die volgende tabel:

2D Oppervlakte

3D Volume

3cm

3cm

Vierkant: (3cm)*=9cm?

Vierkantswortel: \/9cmz =3em

3cm

3cm

Vierkant: (3cm)*=27cm’

Vierkantswortel: {/27cm3 =3cm

| car,

‘ ‘CW\

Il |lem yomn
3 3
Vierkant: ( lc,hﬁﬁjz = \c_rv\z Vierkant: ( | Q.M\ = lahn

Vierkantswortel: v 1 c vy = Yena | Vierkantswortel: |u~.r\3 - lc
= Chn

2,

2 crn 2.

= ra
Vierkant: ( 2 c,w\\ =h
Vierkantswortel; \f Hornm =2 can

2 =
Vierkant: CZCJN\\ =T orma

Vierkantswortel: 3\ )%scm = 2

=
Vierkant: {4 *c @) =1l cpnn
Vierkantswortel: Vb cns = A <

Hera

H o bl

Vierkant: (4 %\3 =L C_XV\3

Vierkantswortel: 3/ b &4 ey = H crny
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(b) Gebruik jou sakrekenaar: Probeer eers self dink wat die antwoord kan wees:
(Rond jou antwoord waar nodig af tot 2 desimale syfers.)

iii.

vil.

iX.

xi.

X1ii,

XV,

xvii.

XIX.

Vidd= 12 i

=2 iv.

\/E= _l.i - 2 vi.
4 > 7

\/1?: ‘5)%qu x 2R viii,

52+ 10‘ =25 + \OOO;—'l‘OZS X11.

10+10°= |0 + \0oO =010 Xiv.

\/52__-2_ Xvi.
loxio’=1o! =toocoo  xviil
XX.

0,’'=0,1 xo,1 xQ, |

=0 b

V2= 4,69
V=3

27 2 13 =\,5
=== |2

8

Vi2—4=]28 =5 2915529
VO+/16=33+ 4 =7]

B+ vi69= 2+ 12> =IS

VIl= 2

V2x\2=2

2°+3'= & +q =17

’= |




Werkkaart 6: Wiskundige taal
(a) Voltooi die tabel:

Woord Teken

produk

verskil

keer

A

X
totaal 4+

A

plus

minus —_

deel

optel —+
aftrek —_—

(b) Los die volgende probleem op:
1. Wat s die verskil in tyd tussen VSA en Suid-Afrika in ons somer?

1 ucre.

ii.  Jy spandeer R2,34 en R3,78 in ‘n snoepwinkel. Wat is die totale bedrag wat jy
spandeer het?

R=zzh + Ramy = Ro 12
. Wat is die verskil in tyd tussen Britanje en Suid-Afrika in ons somer?

2. Ure

iv. Trek2van1 af.




1.2 Bewerkings met getalle en rekenaarvaardighede

Werkkaart 7: Volgorde van bewerkings: BODMAS

Volgorde van bewerkings (ook bekend as BODMAS)
HAKIES Brackets
MAGSVERHEFFING EN WORTELS
VAN x Oof
MAAL EN DEEL Divide/Multiply
OPTEL EN AFTREK Add/Subtract

VOORBEELD:

2x3+4+2+(9—1)-%van8 Doen eers die hakie

= 2x3+4+2+8—%x 8 nou van (dit beteken maal)
=2%x3+4+-2+8—4 nou maal en deel van links na regs
=6+2+8—4 nou kan jy maar optel en afirek
=12

Bereken die volgende: (Jy mag jou sakrekenaar gebruik, maar wys jou stappe)

i 3x7—11+2x6+1 i, 58+2+2x4-—§of30
ii. 202-3Y-6<x2 iv. ———"16(1)2_16—32+8

U avfeone vi. 983,5—-100—10

vii. 250 —25x4+ 100 viii. %onOS

ix. 280 +24,8x20=2 X. %oleOkm+7km
EIPE N
27376 4

.24 xii.
X1 3 9

xiii,. 1=IxI—1+1 xiv. 17+3x2—1

xv.  325-36+3+100 xvi.  (5—4) —¥27 x 4
xvii.  R450 — R32,50 X 10 Vi, 2 % +6 %

3 XX lxl(36¢6)+3
XiX. Z(7—2)+6 . 273 .

NB: Wanneer jy die mediaan van ‘n datastel moet bepaal wat ‘n ewegetal data het, moet
Jy die orde van bewerkings in gedagte hou. Bv. as die data 1; 3; 4; 5 is, is die
middelwaarde tussen 3 en 4 nie 3+4--2 nie, maar eerder (3+4) + 2!



: . . 2
‘\, 3XT —~)1]Ta2a 6 + ] ”) S Er2 +2xy —=F X30

- 21— 2 aXE 4| T §8tR+ _2xiy - RO
= 2l - ST XL = &1 + 9 — 2o
FAl - 33+ = 37 - 20
= =12 +1 = 17 .
=~ > W.) Y leo-16 - 3& ¢
o I3
“'-) '1,(2-’5) =62 - m—’ - 3A:%
Y
= Aa(-VNr-¢r2 = @ = 4
S
= A= G2 = | — 4,
14
= ho © = =3\
- .1_7 \/'\) 483 S ~ive -iO
vy
\/\I XR =2+ S 885‘5‘-—'0
- k8 -<a+3 EREIN
P
= AL 43 v;i] 250 — 100 4160
= 2 = 250 ,
agt 3 ; —_— *
VH!) ?\lar\ A0S lx,) B0 + A4 QKZO—:-:)_

v

d80 + ] 9¢ -2

x\ —%\lar\ 12e knA 4_"”;,“,_‘ - 280 + 4% :?2/%'>
= ROk 71‘_m = 87 kv . 2 13 ::;LG_
= X') = (,’_94_', 46~
i -
* . -l— +&*.cj_. - P
i) RT3 "4 x\\\) 15 xy = 1+
= L 3 _ ) _
»2Y 3 "3 = VX a4
— X =
= \-L"Jgr-'"éf. S e N

2 =
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x'\\/\J 7+ > %X -] yv\j 3¥5 — 3673 too
7

=\ + 6 — = 325 T 13 tribo
= 23 - - 213 4ios
T AR = R13
P -~
xv\) (S‘-q) 2 3lay ! x
= ()Y - s xy
= T\ — 33 x4
= I
- - 0
/
X Vi) %so -Ra:u)goxlo
=% pso -R3as
:?vllb"\
2 =
%V vy 23 *bi
2 5
=8 3 %%
- g
= 8{4"-’6‘:
- o
- B -
e 43
:_84—&4-{:
= 15 _
- 1 1
XWX, % (7-2)+6 xx_ = *3(36%)+3
- 2 (s)re - L343
L (e
= _I_Z_%T_'+ _ = QLT)“’?J
'3
- — I+ 3
= 3Lr+éa
3
= 9% = b

o
4



Werkkaart 8: Skatting

Julle kan hierdie as ‘n klaskompetisie hou. (Kyk wie se geskatte waardes is die naaste)

Situasie Skatting Regte waarde

Wat is die deursnee van ‘n RS
stuk?

Wat is die omtrek van ‘n R10
noot?

Hoe ver is dit van jou
wiskundeklas tot by die
kantoor?

Wat is die omirek van jou
vuis?

Wat is die lengte van jou
handspan?

Wat is die oppervlakte van jou
klaskamer?

Wat is die volume van jou
klaskamer?

Wat is die verhouding van
seuns tot meisies in jou klas?

Wat is die temperatuur
vandag?

Vul ‘n glas met water. Kyk
wie kan die kapasiteit reg raai.

Raai die gewig van jou skoen
en weeg hom dan. Wie was
die naaste?

Raai hoe lank kan jy met een
asem fluit. Neem jou tyd en
kyk wie is die naaste

Raai hoe lank dit jou neem om
die alfabet op te s€. Neem jou
tyd en kyk wie is die naaste

Hoe dik is ‘n RS stuk?




1.3 Afronding

Werkkaart 9: Rond af/op
Rond af tot 2 desimale plekke

bv. 354,7899 ~ 354,79 maar 354,7824 ~ 354,78
i 312536~ 2 25 n. LS = o ks
i, 46,9859~ Kb, 9Q v. 1000023~ o
v. 52909 = o2.q] Vi 59995~ (o
Vi 201073 ~ 2oy 1) vil. 9912~ a4 qq
X, 32.999] ~ 35,’ x. 42,7432] = qu’.‘v Iy
. 0.003 = o i 0005~ 0
xifi. 23546~ 2 a5 dy, A8~ o
xv. 9089~ 909 i 608~ oy ox
xvil. 76,0782 = -,ﬂ, oF S T |
xix. 40125 ~ 4;;31 o e z, 22
Rond af tot die naaste 10
Bv. 34,56=30 maar 35,56 =40
P 32 O i 89~ o
i, 4512 S0 v. M= o1
v. 1234% 120 Vi 920
vi, 412 410 Vil 99 ceo
iX. 59% 10 A T =
G, 68~ 10 xii, 45881~ =
i, 9149~ QiSO R TN N
xv. 1002 | 000 G T
xvil.  435% Loy xvi, 106~ |
xix, 299= 00 s \ 20




Rond af tot die naaste 5

bv.:2=0 ; 6=5 : 17=15 ; 18=20 etc.

Gebruik die getallelyn om te kyk of die getal nader aan 0, 5 f 10 is. (kyk na die ene getal)

P 1~ o i s o
i, 2% o v 8 s
v 1x & vi. 71= S0
i, 4m = vl 10~
x. 5~ & x> 91 90
i 6~ & A 9B oo
= xiv. 99= 166
xv. 8= 10O kB lOoQ
i, 9% 16 Xviil 33 o
xix. ll= 10 XX T A
Rond af tot die naaste sent:
Dit is dieselfde as afonding tot twee desimale.
Bv.:R12,234~R12,23 maar R132,2355~R132,24
i, RI22M B e e i RI0016= o\~ o
iii, RI190,1254~ Q\éle,_ 12 ST ;_,:n
v. R3534~ Rz 53: vi. RE0O89~ R 20,09
vii. R2,989~ Qz:qq_ viil. RI4012= o114 4
ix. R5.999~ R, . R4129~ QH,IIE}
xi. RIL0%S~ Ry 1o xii. R90,994~ Rao,aq
G, RIZ08Is Pz e Xv. RI0IP~ o4 o)
xv. _R41,.890~ lergq i RS9~ o qg
cvil.  R4089~ R O xiii, RO B e
xix. R9,0129~ Rq o) xx. RIDS9= oo o




Rond af tot die naaste rand

bv: R142,50=R143 maar R43,49~R43
i. R143,76~ R |y ii. R3,76= o
iii. R245= R o iv. R1,23= )
v. R4l87= Q& vi, R3,45=~ R=
vii. R3.,67= R 4 viii. R12,50~ Rz
ix. RI344= 12 Xx. R939= R q
xi. R54.9805~ RS xii. RI298~ o
xiii.  R12.987= R 13 xiv. R3,19= R 3
xv. R90,765= R g) xvi. R56,54= st
xvii. RI13,655= 14 xviii. R4,45= R L
xix. Rl191= R xX. R6,54= R~
Rond af tot die naaste heelgetal:
bv: 12,54 = 13 maar 45,567 = 46
B i. 435~ LU ii. 78,09~ %
iii. 8935 w9 iv. 88,45~ .
v. 4567~ 4, vi. 14,54= \5
vii. 3512 2S5 viii. 90,15= Qo
ix. 879 ww x. 8951~ I

Afronding na BO of ONDER volgens konteks:

Voltooi die tabel:

Jy moet akkomodasie reel vir 112,4 mense.

Vir hoeveel mense sal jy voorberei? "3

Jy moet 116,23m” tegl.Vir hoeveel -
vierkante meter sal jy teéls bestel? T

Jy moet verf koop en volgens jou

berekeninge benodig jy 4,4 blikke verf. = ik ke,

Hoeveel blikke sal jy koop?

Jy benodig 1,3kg rys vir ‘n funksie.
Hoeveel kilogram sal jy koop?

2 kg

Hoekom sou jy temperatuur tot die naaste
5 grade benader? Die temperatuur is

6~ C, rond dit af tot die naaste 5 grade
Celsius.

j_er\pc(d{'.UUr wiord
Cenoder =t e raoshks
5°¢.

- b°Crs°C
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1.4 Verhoudings

Werkkaart 10: Verhoudings

(a) Jy het “Oros Squash™ gekoop. Dit moet verdun word in die verhouding 1:4

1. Jyhet 500ml konsentraat; skryf die verhouding neer in ml om dit te meng,

\Port K arse nkroat ‘ Lepodbe wiaher

S . SOomA D Zocond.
ii. Watter breukdeel van die koeldrank is water?

S s okes -

iii.  Jywil 1£ (1000ml) Oros koeldrank aanmaak. Hoeveel konsentraat sal jy in die
beker gooi om dit drinkbaar te maak?

JS_ x \aocomds = zcamt

(b) Skryfdie volgende verhoudings in die eenvoudigste vorm in die spasies hieronder.

70c tot RI 101006 = TIHO
300ml tot 2 liters 200 2008 220
3kg tot 750g 2000 150 L
90min tot 2 ure Qo : 120 34
6m tot 28m b 2g 2 Iy
4cm tot 40mm HO ! 4O Lo
18 ure tot 1 dag s 24 34
2 maande tot 2 jaar 2 o (12
0,54 tot 1,2 S4 ! 120 qQ.20
1 ) 5.8 . Js.19 510
25 tot 13 2 '3 ' b6 2>
R4,20 tot 30c L2020 14z
30 min : 2 ure 20120 o
4c :R3,24 4224 1:21




